#### 主编: 肖洁 编辑: 唐凤 校对: 么辰 E-mail:news@stimes.cn

# 马铃薯加工打响"环保战"

# 中科院新技术或为治污带来曙光

#### ■本报记者 刘晓倩

还有两个月,定西,甘肃最有名的马铃薯产地就要迎来收获的季节。这原本喜悦的日子,却因为"马铃薯加工企业排污不达标停产整顿"蒙上了一层阴霾——近日,定西市人民政府召开全市马铃薯淀粉加工企业废水治理现场观摩会,正式打响马铃薯加工的"环保战"。

#### 排污难达标

简讯

"863"启动

和类人答题系统。

"我们也不知道该怎么办,实在不行,只能停产。"面对马上到来的生产季,定西市薯乡淀粉有限责任公司董事长周永霞一筹莫展。和她一样,面临停产的,还有定西市 20 多家企业。

今年1月1日,被称为"史上最严"的新环保法正式实施,对违规排污企业的处罚方面,首次加入了"按日计罚"的规定。定西市环保局副局长高嶙说:"定西市马铃薯加工企业最多时达到300多家,现在只剩下30多家。"即使这剩下的30多家,依然面临排污不达标,不能开工生产的问题。

马铃薯是定西市最重要的粮食兼经济作物,也是甘肃省经济与社会效益最显著的精准扶贫项目。由于马铃薯贮藏困难,加工业就成

基于大数据的类人智能技术项目

本报讯7月21日,由科大讯飞牵头承办

该项目是由国家科技部批复的重点项目

的国家"十二五""863"计划信息技术领域"基

于大数据的类人智能关键技术与系统"项目启

科大讯飞作为项目牵头单位,与清华大学、中

科院自动化所等超过30家单位共同负责本次

项目的研发与实施,主要针对大数据所带来的

新的技术与挑战,研究相关类脑计算关键技术

有载调压变压器一次试验成功

本报讯 记者 7月21日从保定天威保变电

气股份有限公司获悉,该公司自主研发设计的

我国首台最大容量 500 千伏级三相一体有载调

压自耦变压器——山东茌平信源铝业

OSFPSZ-1200000 千伏安 /500 千伏变压器首

台产品一次试验成功。试验数据表明,该产品各

项性能指标完全满足合同要求。该产品的一次

动会暨研讨会在安徽合肥召开。

我国最大容量三相一体

为马铃薯产业链中非常重要的环节。目前,定 西市主要马铃薯企业有36家,淀粉加工能力 达到65万吨,每年可消耗原料马铃薯422万吨,相当于全市总产量的40%左右,在全国马 铃薯淀粉加工领域占有重要地位。

然而,马铃薯淀粉加工过程中需要排放大量含有小颗粒淀粉、蛋白质、纤维、有机酸和无机盐的工艺水(分离汁水),其固性物含量可达5%,COD值(化学需氧量,值越大说明水体受有机物的污染越严重)高达30000mg/L以上,直接排放就变成了污水,既浪费资源又污染环境。如此高浓度的有机废水,国内还没有一项生化污水处理技术能够解决问题。

通渭县百源成粮油公司董事长李天润对记者说:"我们一年排放工艺废水 4 万吨左右,以往用絮凝沉淀技术处理马铃薯加工后的工艺水,但 COD 值仍然在 1000mg/L 以上,而新环保法规定 COD 值 300mg/L 以下可以灌溉农田,100mg/L 以下才可以直接排放。"

#### 技术来帮扶

"以前,马铃薯加工企业的废水经过简单处理直接排放到了河流、田地或者空旷地带。" 定西市通渭县环保局李亚亚说,今年新环保法 实施以来,通渭县90%的马铃薯加工企业都在 停产整治。因为马铃薯难储藏,加工企业一年 只有一个生产季——马铃薯收获后的 10 月到 12 月,通渭县一个生产季能消耗 1000 吨马铃薯,如果加工企业停产,就意味着老百姓一年 辛苦的收成要打水漂了。

带着焦虑和疑问,企业家和环保部门相关人员走进中国科学院兰州化学物理研究所在甘肃薯界淀粉公司建成的马铃薯淀粉工艺水提取蛋白车间与废水达标排放处理现场。该所研究员刘刚对记者说:"8年科技攻关,从实验室小试、中试到工业化放大,研究小组终于破解了马铃薯加工污染的难题。"

相关装置每天可处理 700 吨淀粉工艺水,提取浅黄色食品级蛋白粉 5 吨左右,回收细纤维和小颗粒淀粉混合物 5 吨左右。提取的食品级蛋白粉纯度达到 75%以上,市场价超过 1.2万元/吨。马铃薯淀粉提取蛋白高值化利用,不仅可以减低工艺废水的浓度,还能为淀粉企业带来丰厚的利润。这部分利润完全可以覆盖后续生化污水处理运行费用。

#### 变废为肥或可期

提取蛋白后的废水 COD 值可降低 50%, 此时的废水可以采用两种方法处理:

一是将脱蛋白废水变"肥水",直接用于冬

春季农田灌溉。甘肃定西市农业科学院与兰州 化学物理研究所合作在同一块地里连续4年4次进行大水漫灌玉米试验,发现脱蛋白水农 田灌溉可有效提高土壤速效氮、钾富集,土壤 结构有所改善、肥力增加,碱性土壤趋于中性 化,对土壤没有污染,玉米平均增产10%以上。

这对于西北干旱、盐碱土壤来说,不仅减轻了企业继续进行废水生化处理的投资和运行费用,而且还实现了废水"零排放"的目标,达到了节水、节肥、改良土壤和农作物增产的目的。但要允许企业将脱蛋白水直接用于浇地,还需要环保部门组织专家做专题论证,能否促成环保新政策出台,还需要等待。

二是采用"太阳能集热保温网箱式固定化微生物高效生化处理技术"处理废水后达标排放。最终净化水可以直接灌溉农田或中水回用于冲洗原料水。但是,高浓度脱蛋白水继续生化处理系统投资仍然很高,而且,季节性使用还会带来管理难度和运行费用的提高。

而且,这项技术仍然面临推广难的问题。 "两年前,我们购买过污水处理设备,但排放还是不达标。"周永霞坦言,如果没有政府补贴,自己的企业不会再投入上千万购买污水处理设备。李天润则打算联合通渭县几家马铃薯加工企业联合筹款购买污水处理设备,同时积极争取政府补贴。

# 

本报记者成舸 实习生梁蓓摄影报道

# 试制成功标志着保变电气设计技术又迈上了一个新高度。 (高长安王倩梁敏)

第十一次全国热处理大会在晋举行

本报讯 为期3天的第十一次全国热处理大会日前在山西太原举行。本次大会以"材料·构件·热处理——创新与超越"为主题,由中国机械工程学会热处理学会主办,太原理工大学、山西省热处理学会和全国热处理标准化技术委员会协办。此次大会全面总结交流了我国热处理科研与生产取得的成果和经验,进一步明晰了我国热处理技术发展路线图。 (程春生)

# 阿里云发起全球首份数据保护倡议

本报讯 近日,首届阿里云分享日×云栖 大会北京峰会召开。会上,阿里云率先发起了 全球首份"数据保护倡议":"数据是客户资产, 云计算平台不得移作它用,并有责任和义务帮 助客户保障其数据的私密性、完整性和可用 性。"据悉,这是中国云计算服务商首次定义行 业标准,针对用户普遍关注的数据安全问题进 行清晰界定。来自英特尔、数梦工场、浪潮、用 友、新奥特等公司的上千位行业人士见证并响 应这一倡议。 (彭科峰)

# 山西加快电动汽车充电站建设

本报讯记者7月22日从国网山西省电力公司获悉,为促进新能源汽车推广,满足电动汽车跨城际使用需求,到2016年,该公司将在山西地区12个高速服务区建设24座充电站,在太原市建设4座市区快充站。

据悉,该省目前投用的几百个充电桩主要 分布于电力公司营业网点、新建居住小区以及 公共停车场等处,主要服务于企业内部试用的 小型区间电动运输车和个别居民使用的电动代 步车,难以适用电动汽车的快速充电。(程春生)

# 湘雅医院国际医疗部正式开业

本报讯7月21日,中南大学湘雅医院宣布其国际医疗部正式开业。这所诞生于百年前的老牌医院,赢得了一次在国际上通过临床服务证明自己的机会。

新成立的国际医疗部由湘雅医院与美国匹兹堡大学医学中心合作打造,完全按照国外一流医院的管理规范、业务流程和技术规范建设,主要为在华外籍人士提供国际水准的医疗服务,以满足多层次、多样化的医疗需求。(成舸)

# 北京"七下八上"时段降水缘何增多

本报讯(记者潘希)每年的7月下旬至8月上旬,又称"七下八上",是北方地区的雨季。据统计,7月6日至19日,北京市国家级气象观测站平均降水量为105.1毫米,较常年同期的76.2毫米和近10年同期的66.3毫米,分别偏多近四成和近六成。

北京市气象台首席预报员孙继松介绍, 今年进入7月以来,北京地区降雨过程较多, 累计雨量大,尤其是西部和北部山前一带降雨明显,局地性、突发性都比较强。华北地区之所以会形成持续时间长、强度较大的降雨,与冷暖空气活动或者大气环流的配置结构有一宝兰系

"这个时段,副热带高压北跳,跳到长江 以北,因此华北地区处在副热带高压外围的 偏南气流控制下,这是一支暖湿气流,如果遇 到北边下来的冷空气,冷暖空气的交汇点就会汇集在华北,因此形成时间长、强度大的降水。"孙继松解释说。

针对降雨的预报问题, 孙继松说:"在天气预报中,强降水预报是难度最大的,以对流性、不均匀天气为主的短时强降水预报难度更大。由于降雨天气的影响系统不同,导致每次降雨的强度和落区都有所不同。"

# **■学术・会议**

# 夏季产业高峰论坛

# 政府管理体制应顺应新产业革命要求

本报讯 近日,由北京大学经济学院与兴业基金管理有限公司联合举办的"2015 夏季产业高峰论坛"在京举行。

发展改革委经济体制综合改革司原司 长、中国体制改革研究会副会长孔泾源在论 坛上表示,新一轮产业革命即将发生,中国应 当把握技术路径,改造传统产业。"第四次产 业革命虽然与第二次、第三次重合,但它有新 的技术路径、发展前景,以互联网、物联网、大数据为基本依据。"

对于如何改造传统产业,孔泾源指出,要从实际出发,把握好技术路径。产业要逐渐走向高端,但是不能弹跳,必须从目前的传统产业改造出发,从农业来说,应当实现农业+互联网、农业+物联网的改造。改革传统农业任务繁重,但这是必须走的路径。"此外,工业化

与信息化深度融合,也是这次产业革命标志性的特征,能不能做到无缝对接,将考验我们的智慧与制度设计能力。没有落后的产业,只有落后的技术和落后的商业发展模式。"

孔泾源强调,在新一轮产业革命来临之时,与此相关的政府管理体制、运作模式也要跟进,"用过去的思维来考虑问题,肯定不适应发展的趋势"。 (萧杨)

# 电力发展和技术创新院士论坛

# 未来电网将是大电网与微电网相结合

本报讯(记者彭科峰)近日,由中国电科院主办的第四届中国电力发展和技术创新院士论坛在京召开。中科院院士卢强、严陆光,工程院院士杨奇逊、杨裕生等围绕"电力绿色发展,促进能源革命"主题,就中国电力技术的发展趋势进行了深入研讨。

可再生能源发电目前日益成为新能源利用的重要途径,然而随着越来越多的分布式发电接入配电网,传统配电网的结构将发生变化。分布式发电大量采用现代电子技术,同时也产生大量影响电能质量的谐波,对电网的安全运行提出了新的挑战。

卢强指出,从根本上来讲,优化是智能电 网最本质的特征。因为智能意味着电网能自 主自动完成更多的人工操作、避免更多的失误、节省更多的时间、满足用户更多的需求。 未来电网的发展,是研究如何做好电网优化。

卢强进一步表示,未来电网将通过信息技术和计算机技术进行调度,实现电力系统的完全闭环。此外,未来电网将是大电网与微电网的结合体,即超大型骨干网架和分布式微电网的结合体。大电网的坚强架构是微电网发展的前提条件。而微电网具有污染物零排放、接纳清洁能源、超强调节能力的特征,

能够为大电网提供补充。

"当然,未来微电网的发展,智能化是不变的趋势。"卢强还提出智能微电网群的概念。它能自动实现发电、储电、自用电以及与外部配电网交互电量的趋优化控制,优化微电网内部的保护系统,控制系统还能实现微电网与外部配电网"并网"与"离网"的干扰极小化。

"此外,电力系统应当实现人对于用电需求的各种意志,并能自主进行事故研判和处理。可以想见,未来的电网调度、远程控制、需求响应的技术发展仍有更多的空间。" 卢强最后表示。

#### ■发现·进展

#### 中科院广州能源所

# 鹰式波浪能装置"万山号" 建造完成并顺利转场



本报讯(记者朱汉斌 通讯员谢舜源)记者从中国科学院广州能源研究所获悉,依托该所海洋能研究中心主要专利技术设计,由中海工业有限公司承建的鹰式波浪能装置"万山号"近日建造完成并顺利转场。

7月16日下午4点30分,两台拖轮拖着"万山号"缓缓离开码头,驶向指定的深水码头,这标志着该装置由建造方中海工业有限公司正式转交广州能源研究所。7月18日凌晨,"万山号"历经150公里江路和海路拖航,安全抵达目的地码头。之后项目组将对"万山号"进行详细的检查与测试,为正式出海试验作准备。

据悉,"万山号"由 2013年国家海洋可再生能源专项资金资助研建,采用了广州能源研究所专利技术。装置整体长 36 米、宽 24 米、高 16 米,在海上既可以像船舶一样漂浮,也可以下潜至设定深度成为波浪能发电设备。装置在半潜母船上前后对称安装四个鹰式吸波浮体,它们共用半潜船体、液压发电系统和锚泊系统。

据介绍,该装置还配备了大容量蓄电池、逆变器、数据采集与监控设备、卫星传输设备,既可通过海底电缆向海岛供电,也可为搭载在其平台上的各种海上测量设备供电,还可通过卫星天线实现海上设备与陆上控制中心的双向数据传输。波浪能发电前期装置装机容量为120kW;系统发电稳定后,项目组将扩大波浪能发电装机容量,并计划在装置顶部加装300kW太阳能发电板、50kW风力发电机和海水淡化装置,最终建成一座漂浮式多能互补发电平台。

#### 中国科士

# 固态量子芯片研究 取得重要进展

本报讯(记者杨保国)记者从中国科学技术大学获悉,中科院量子信息重点实验室教授郭国平、肖明与合作者成功实现了半导体量子点体系的两个电荷量子比特的控制非逻辑门,成果于7月17日发表在《自然一通讯》上。

现代计算机的核心部件为全电控的半导体芯片CPU,开发与之兼容的半导体全电控量子芯片是量子计算机研制的重要方向之一。郭国平研究组致力于半导体量子芯片的开发,在2013年成功实现半导体超快普适单比特电荷量子逻辑门的基础上,最近又在多量子比特的扩展上取得了重要进展。逻辑门是指计算机运算的基本单元,也就是集成电路上的基本组件。

该研究组经过两年的摸索,利用标准半导体微纳加工工艺,设计制备了多种半导体强耦合电控量子点结构,使两量子比特间的耦合强度超过100微电子伏特。同时,他们不断改进量子比特逻辑操控中的高频脉冲信号的精确控制等问题,使得脉冲序列间的精度控制在皮秒量级,并最终实现了两个电荷量子比特的控制非逻辑门,其操控最短在百皮秒量级内完成。与国际上目前电子自旋两量子比特的最高水平(百纳秒量级)相比,新的半导体两量子比特的操控速度提高

郭国平说,电荷编码单比特和两比特的量子逻辑 门的完成,是进一步研制实用化半导体量子计算的坚实 其 融

# 南京医科大学肿瘤研究中心

# 发现胃癌 血浆微小 RNA 标记物

本报讯(记者彭科峰)日前,南京医科大学肿瘤研究中心教授束永前等人,利用 Exiqon 微小 RNA Panel 对胃癌病人血浆中的微小 RNA 进行了系统的表达分析,发现了一组5个具有临床诊断潜能的胃癌血浆微小 RNA 标记物。该研究成果发布于《科学报告》。

胃癌在肿瘤发病率中排名第五,在癌症导致的死亡原因中排名第三。确诊时,病人通常已经是中晚期,35%出现远距离转移,90%有淋巴结转移,并且预后差。目前针对胃癌的分子和临床特征的研究不断深入,但现有的临床筛查和治疗方法都存在不同程度的局限。因此,迫切需要开发新的可靠的非侵入型早期诊断标记物,促进早期干预和治疗,延长病人的生存期。

南京医科大学的科研人员共采用了 242 例胃癌病人和对照人群的血浆和组织样本,对血浆中的微小RNA 进行了高通量检测。围绕所发现的微小RNA 标记物,研究者进一步分析胃癌组织中对应的微小RNA 表达,比较外周血浆和动脉血浆中对应微小RNA 的表达以及分析外周血浆分离的外泌体中的对应微小RNA 的表达,探索了血浆中微小RNA 的来源和在疾病发生发展中的作用。最终,该研究发现了一组 5 个具有临床诊断潜能的胃癌血浆微小RNA 标记物,对胃癌的早期诊断、干预及治疗有着重要的科学意义。